

**Ливенцев Александр Владимирович**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Гражданско-правовая ответственность по законодательству  
Российской Федерации**

**Аннотация.** В статье рассмотрены аспекты гражданско-правовой ответственности, что она не только стимулирует участников гражданского оборота к соблюдению требований закона, но и обеспечивает восполнение тех имущественных потерь, которые понес потерпевший в результате совершенного против него правонарушения.

Указывается на проблемы, связанные с совершенствованием гражданского законодательства, большое количество гражданских дел возникает именно из-за нарушения обязательств и все труднее становится решить спорные вопросы, так как данный институт недостаточно урегулирован на практике и в действующем законодательстве.

**Ключевые слова:** гражданско-правовая ответственность, субъекты, правонарушение, обязательство, убытки, неустойка (штраф, пеня)

В России на протяжении последних полутора десятка лет осуществляется сложный и противоречивый процесс создания современной системы обеспечения исполнения норм законодательства, в которой гражданско-правовая ответственность занимает особое место. Она, в частности, призвана решать такие задачи, как защита и восстановление нарушенных гражданских прав, а также повышение правовой культуры населения. Реальные шаги в этом направлении уже сделаны. Однако сегодня перед российским обществом и государством стоят серьезные проблемы, связанные с необходимостью

совершенствования гражданского законодательства, обеспечения стабильной работы судов, устранением сбоев в деятельности право – исполнительных структур.

В настоящее время большое количество гражданских дел возникает именно из-за нарушения обязательств и все труднее становится правоприменителю верно решить спорные вопросы, так как данный институт недостаточно урегулирован на практике и в действующем законодательстве.

Интерес к проблеме гражданско-правовой ответственности в общей теории права и других отраслевых юридических науках значителен. Он обусловлен стремлением, как можно более полно познать данное правовое явление: уяснить его действительное содержание и назначение, а также устранить существующие по данной проблеме противоречия.

Понятие гражданско-правовой ответственности многие годы остается спорным в юридической науке, что порождает множественность точек зрения относительно сущности данного понятия, высказанных в юридической литературе. Это объясняется как спецификой круга отношений, регулируемых гражданским правом, так и его целями, объектом и методом регулирования.

Круг отношений, регулируемых гражданским правом, очень широк и разнообразен, что уже само по себе создает определенные сложности. Как верно пишет В.П. Грибанов: «Широта круга отношений, регулируемых гражданским правом, различия в правовом положении субъектов гражданского оборота само по себе осложняет решение вопросов гражданско-правовой ответственности, которые уже по этим вопросам не могут решаться однозначно» [2, с. 298].

Помимо этого, гражданское право, в отличие, например, от уголовного, имеет свою специфику. Если объектом отрасли уголовного права являются общественные отношения, связанные с уголовно-правовым правонарушением, то гражданское право, помимо борьбы с гражданско-правовыми правонарушениями, имеет одну из своих первоначальных задач в виде правильной организации имущественных и личных неимущественных

отношений между участниками гражданского оборота. Гражданское право изначально исходит из презумпции добросовестности, разумности и справедливости действий субъектов гражданского оборота. Это обуславливает тот факт, что в гражданском праве в отличие, например, от уголовного, не все сводится лишь к гражданско-правовой ответственности.

Не принижая роли и места гражданско-правовой ответственности в системе гражданского права, необходимо отметить, что гражданско-правовая ответственность является одним из средств защиты гражданских прав и одним (хотя и наиболее суровым) из воздействий на правонарушителя. Разнообразие способов и методов правового регулирования гражданских прав и обязанностей и различие в правовом регулировании и характере взаимоотношений субъектов гражданского оборота позволяет использовать широкий ассортимент воздействия на субъектов, не исполняющих либо не надлежаще исполняющих возложенные на них обязанности. И этот арсенал, помимо ответственности, включает в себя и такие способы воздействия, как регулятивные или предупредительные [5, с. 298].

Сложность понятия гражданско-правовой ответственности еще заключается в том, что в научной литературе нет единства мнений и взглядов по поводу определения и содержания института гражданско-правовой ответственности. Единство взглядов выражается преимущественно в том, что это – один из ведущих и сложнейших видов (разновидностей) юридической ответственности.

Наиболее оптимальное определение гражданско-правовой ответственности дает Д.В. Каменецкий: «Гражданско-правовая ответственность – это разновидность юридической ответственности, фиксирующая обусловленную и регулируемую законом или условиями договора обязанность нарушителя субъективных прав и обязанностей претерпевать имущественные санкции компенсационного или штрафного характера, инициируемая потерпевшей стороной, сопровождаемая возникновением отрицательных последствий в виде лишения нарушителя субъективных прав или возложения на него новых

обязанностей с целью восстановления имущественных и личных неимущественных прав потерпевшей стороны» [3, с. 47].

Особенностью гражданско-правовой ответственности является то, что она не только стимулирует участников гражданского оборота к соблюдению требований закона и тем самым предотвращает правонарушение, но и обеспечивает восполнение тех имущественных потерь, которые понес потерпевший в результате совершенного против него правонарушения.

Можно сделать следующий вывод, что гражданско-правовая ответственность, являясь, разновидность юридической ответственности, обладает всеми ее признаками, однако имеет и особенности, обусловленные спецификой самого гражданского права.

Прежде всего, это имущественный характер гражданско-правовой ответственности. Применение гражданско-правовой ответственности всегда связано с возмещением убытков, взысканием причиненного ущерба, уплатой неустоек (штрафов, пеней). Даже в тех случаях, когда допущенное правонарушение затрагивает личные неимущественные права или причиняет потерпевшему лицу – субъекту нарушенного гражданского права – физические или нравственные страдания (моральный вред), применение гражданско-правовой ответственности будет означать присуждение потерпевшему лицу соответствующей денежной компенсации в форме возмещения убытков, морального вреда или взыскания причиненного ущерба [4, с. 17].

Гражданско-правовая ответственность направлена на достижение определенных целей: предупреждение и пресечение нарушений гражданских прав; восстановление нарушенных интересов; защиту правопорядка в области экономического оборота.

Исходя из этих целей, гражданско-правовая ответственность выполняет вполне определенные функции – предупредительно-воспитательную; компенсационную, репрессивную.

Предупредительно-воспитательная функция ответственности состоит в предупреждении и искоренении правонарушений. Возлагаемые санкции

стимулируют неисправного должника (частная превенция) и других участников гражданских правоотношений (общая превенция) к надлежащему исполнению своих обязанностей. О превентивных задачах ответственности свидетельствует ряд статей гражданского законодательства: ст. 310 ГК РФ (недопустимость одностороннего отказа от исполнения обязательства), ст. 1065 ГК РФ (предупреждение причинения вреда) и др.

Компенсационная функция проявляется в ликвидации неблагоприятных последствий у потерпевшего (кредитора) за счет нарушителя (должника). Поэтому если имущественное взыскание производится в доход бюджета, а не в пользу потерпевшего от правонарушения лица, то речь идет об административно-правовых, уголовно-правовых мерах, а не о гражданско-правовой ответственности [6, с. 303].

Репрессивная (штрафная) функция означает наказание для правонарушителя, так как назначаются лишения, дополнительные неблагоприятные обязанности, обеспечиваемые принуждением. Например, в соответствии с п. 2 ст. 13 Закона «О защите прав потребителей» убытки, причиненные потребителю, подлежат возмещению в полной сумме сверх неустойки, установленной законом или договором [1].

Выделение той или иной функции ответственности происходит условно. Все они взаимосвязаны.

### Литература

1. Закон РФ от 07.02.1992 N 2300-1 (ред. от 05.05.2014) "О защите прав потребителей" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2014) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Грибанов В.П. Осуществление гражданских прав. М.: Инфра, 2001.
3. Каменецкий Д.В. Договорная ответственность в гражданском праве: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2001.
4. Кузовлев Е.В. Правовое регулирование отношений, возникающих из причинения вреда // Право и политика. 2007. № 4.

5. Осипов Е.Б. Цивилистические записки. М.: Статут, 2001.

6. Яковлев В.Ф. Гражданское право. М.: РАГС, 2005.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6